



В Республике Бурятия в рамках акции «Спасибо каждому ветерану!» офицеры Следственного комитета посетили участника Великой Отечественной войны



Почти 75 лет назад закончилась Великая Отечественная война. С каждым годом все меньше остается среди нас героев, подаривших нам мир в мае 1945 года! И так много хочется успеть сказать им и сделать для них!

Сотрудники Восточно-Сибирского следственного управления на транспорте Следственного комитета Российской Федерации в рамках акции «Спасибо каждому ветерану!» посетили участника Великой Отечественной войны Михайлова Иннокентия Михайловича. Сотрудники управления в преддверии Нового года подарили ветерану праздничную елку и обеспечили продуктами для праздничного стола. За чашечкой чая в душевной беседе ветеран за один вечер рассказал о жизни длиной в 96 лет.



Официальный сайт
Следственный комитет
Российской Федерации

Перед самой войной Иннокентий закончил школу-семилетку и поступил на курсы учителей начальной школы. Отучившись, был направлен в село Шаралдай Мухоршибирского района, в 18 лет стал учить детишек в Сулхаринской начальной школе. А в начале февраля 1942 года получил повестку из военкомата. Попрошался с учениками, через два дня уже был на пересылочном пункте в Улан-Удэ и в тот же вечер с другими мобилизованными погрузился в эшелон.

Призывник Михайлов был направлен в Томское оружейно-техническое училище, то самое, которое к тому времени было эвакуировано из Тулы. Учился 9 месяцев на факультете «Стрелковое оружие», за короткое время изучил все оружие, которое было тогда на вооружении в Красной Армии. По окончании, получив звание лейтенанта и специальность «Оружейный техник», был направлен на Калининский фронт под командование маршала Конева. Третья ударная армия, двадцать первая гвардейская дивизия, шестьдесят четвертый гвардейский полк. В этом полку прошел всю войну, освобождая Калининградскую область, Латвию, участвовал в ликвидации Курляндской группировки противника. Фронт позднее стал называться Прибалтийским под командованием маршала Баграмяна.

Лейтенант Михайлов командовал оружейно-артиллерийской мастерской, работавшей прямо на передовой, в землянке. В подчинении молодого командира было восемь мастеров. Работали и днем и ночью, ремонтировали все оружие, часто под огнем противника. Большие орудия приходилось ремонтировать прямо на поле боя. Бывало, что в критической ситуации заменял павших бойцов, сам ложился за пулемет, вставал к миномету, помогая отбить атаку врага.

Однажды, уже когда проверял отремонтированное орудие, рядом разорвался снаряд. Помнит, как вздыбилась земля, встала стеной, перевернулась и засыпала его. Когда откопали, стали оказывать помощь, он – такой молодой, большой и сильный – не мог пошевелить ни рукой, ни ногой, ничего не слышал и не мог выговорить ни одного слова. Контузия. Плохо помнит, как оказался в полевом госпитале. Но, когда пришел в себя, знаками стал просить не отправлять его в тыл, беспокоился, как там, в мастерской, без него. Очень благодарен военным врачам и медсестрам, которые его выходили за короткое время, снова научили ходить, говорить. На передовую вернулся еще не совсем окрепшим.

Вспоминает, как приходилось подвозить оружие и боеприпасы на самый передний край по ночам на подводах. У него, командира обоза, в руках карта, на ней обозначен путь через населенные пункты, а вместо них – одни печные трубы. Все разгромлено, разграблено, сожжено фашистами. На переднем крае ждут, быстро разгружают подводы, а обратно нужно везти раненых бойцов. Скорее, скорее, только бы успеть довести живыми. Бывало, что немцы обнаруживали обоз, открывали огонь. Тогда задачей командира было уберечь людей, вывести из-под огня.

До сих пор все стоит перед глазами как наяву. Уж сколько лет прошло, а забыть ничего невозможно. Лица однополчан, грохот орудий, огонь, бой не на жизнь, а на смерть, кровь,



Официальный сайт
Следственный комитет
Российской Федерации

стоны раненых, разрушенные города и села...

Огромная ответственность лежала на плечах молодого командира. Тогда в руках мастеров-оружейников была жизнь товарищей. Великую Победу он встретил в латвийском портовом городе Вентспилз.

Однако до возвращения домой было еще долгих два года. Конечно же, хотелось домой, в родной Баргузин, снова учить детей, сменить военную профессию на мирную. Но оружейные техники нужны были стране и после войны.

И вот, наконец, в 1947 году Сталиным подписан приказ о демобилизации учителей. Родина постепенно приходила в себя после страшной войны. Рождались и подрастали дети – будущее страны. Их нужно было учить. Старший лейтенант запаса Михайлов вернулся в родной дом, где встретили его мама, сестры, младший брат. Отец войну не пережил. Уже через неделю после возвращения Иннокентию Михайловичу было предложено возглавить начальную школу в родном селе.

Война изменила его. Он стал молчаливым, не веселился, не смеялся, чувствовал себя старше своих лет. Мама переживала за него очень, не знала, как вернуть его к жизни, все отправляла на танцы в клуб, где гуляла молодежь. Там-то и встретил он любовь всей своей жизни – Лиду Молчанову. С первого взгляда заметил ее, уж очень хорошо она танцевала. Веселая, острая на язычок. Объявили белый танец и он, не веря еще своему счастью, увидел, как она идет к нему через весь зал. До сих пор помнит как наяву этот вальс-бостон, который закружил их. Ожило сердце солдата, отогрелась душа. Нет больше войны, жизнь продолжается. Подарила ему любимая жена сына и дочь.

После шести лет работы в начальной школе ему предложили возглавить неполную среднюю школу в селе Адамово Баргузинского района. Семья, любимая работа, уважение односельчан.

В 1953 году ему предложили службу в КГБ, убедили, что это очень нужно государству. Он согласился и был назначен в центральный аппарат в городе Улан-Удэ. 8 лет отслужил в КГБ. В шестидесятых был призван как опытный оперативник на борьбу с внутренним врагом, стал старшим оперуполномоченным уголовного розыска в Министерстве внутренних дел республики.

В начале семидесятых, когда был образован 5 отдел – по работе с условно-досрочно освобожденными из мест лишения свободы и условно осужденными к лишению свободы преступниками, ему было поручено создать спецкомендатуру при Октябрьском отделе внутренних дел. Там он служил до 1978 года. Затем ушел в отставку в звании подполковника милиции.



Официальный сайт
Следственный комитет
Российской Федерации

Но не смог сидеть дома без дела, работал некоторое время в средней школе № 9 преподавателем начальной военной подготовки, а потом, пока не исполнилось 70 лет, возглавлял охрану Мясоконсервного комбината.

Сегодня нашему герою 96 лет, живет он один под присмотром дочери.

Иннокентий Михайлович награжден орденами «Красной Звезды», «Отечественной войны II степени», медалью «За победу над Германией».

«Спасибо за мир, с огромным голубым небом. Спасибо за жизнь, что вы своими руками отвоевали для нас у врага. Живите еще долгие и долгие годы, делитесь своей мудростью и учите молодое поколение быть всегда честными, патриотичными, смелыми и справедливыми. Здоровья вам и светлых, добрых дней», - такими словами поблагодарили сотрудники управления ветерана. Уходя, сотрудники управления попрощались ненадолго, ведь в День Победы они запланировали встретиться вновь.

Изображения



30 Декабря 2019

Адрес страницы: <https://sledcom.ru/Proekty/Den-Pobedy/item/1426021>